



№ 53.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИВАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 6 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИВАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИВАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ XXII.

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редаціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книготорговца Сеньковскаго и К°. — Въ Москвѣ: у Ф. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редаціи по понедѣльникамъ, вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—30 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціей. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціей. За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/4 печат. листа) по 1 к. сер.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. УЗАКОНЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу отъ 17-го—25-е мая. Приказы военнаго министра. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Приказы по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Приказы по кавказскому военному округу. Отъ управленія кавказскимъ почтовымъ округомъ Тифлисское губернское собраніе дворянства. (Окончаніе). ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. По поводу всемірной выставки. Письмо У. Н. Ситовскаго. СПУТНИЦА. (Разсказъ). У. (Окончаніе). А. Пасербскаго. ОТЪ РЕДАКЦІИ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ. ОСОБОЕ ПРИВАВЛЕНІЕ. Обзоръ политики. Телеграфическія депеши. Телеграммы «Кавказа». Отъ Общества «Кавказъ и Меркурій».

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

УЗАКОНЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Мая 17-го, въ Вильнѣ. Производится: За отличіе противъ турковъ: По Иррегулярнымъ войскамъ: 5-го Коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска, изъ урядниковъ въ Хорунжіе Христофоръ Фоминъ-Дистерло. Переводится: по Инвалиднымъ ротамъ: Инвалидной роты 80-го Пѣхотнаго Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго полка Подпоручикъ Банниковъ 2-а — въ Инвалидную роту 77-го Пѣхотнаго Тенгинскаго полка. Умершихъ исключаются изъ списковъ: по Артиллеріи: Тифлисской Крѣпостной Артиллеріи Подпоручикъ Молодцовъ.

Мая 18-го (30-го), въ Потсдамѣ. Производится: За отличіе по службе: По Кавалеріи: Словесный Переводчикъ Начальника Малокабардинскаго участка, состоящій по Армейской Кавалеріи Штабсъ-Ротмистръ Капрбекъ-Исламовъ, въ Ротмистры, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи. Умершихъ исключаются изъ списковъ: По Иррегулярнымъ войскамъ: Кубанскаго Казачьяго войска: Войсковой Старшина Касиновъ и Сотникъ Попановъ; по Линейнымъ батальонамъ: Кавказскаго Линейнаго батальона № 24-го Капитанъ Шагининъ.

Мая 19-го (31-го), въ Потсдамѣ. Производятся на вакансіи: По Пѣхотѣ: Стрѣлковыхъ батальоновъ: Кавказскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Газекальфе и Бейнартъ; 19-го: изъ Подпоручиковъ въ Поручики Малиновскій и Колосовскій;

СПУТНИЦА

(РАЗСКАЗЪ).

У.

(Окончаніе).

— Вы говорили, замѣтилъ я, что во второй разъ вышли замужъ.

— Да, это было действительно такъ. Спустя года два, послѣ этой несчастной вѣнчаго я встрѣтилась съ человекомъ, котораго полюбила; онъ любилъ меня тоже;... это было очень сильное чувство... Я не отказалась отъ предложенія выйти вторично замужъ. Я думала, что въ бракѣ по любви найду награду за первый неудачный бракъ по расчету.

— И что же?... вы, конечно, въ своихъ ожиданіяхъ не обманулись? спросилъ я.

— Какъ вамъ сказать, кажется и... впрочемъ, я не знаю, что вамъ сказать: любовь какъ-то прошла, и моя жизнь стала во многомъ походить на прежнюю... Да... и тутъ я не нашла счастья...

— И второй мужъ вашъ умеръ? спросилъ я.

— Умеръ отъ холеры...

— Однако я замѣчаю, сказалъ я, не знаю съ какой-статіи, что ваша жизнь была одной неудачею... Давно умеръ вашъ второй мужъ?

— Года два уже. И я не особенно убавалась за нимъ... У меня не доставало больше

20-го, изъ Подпоручиковъ въ Поручики Сафоновъ; 21-го: изъ Подпоручиковъ въ Поручики Кольческія; изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Семелова 1-а, Андреева, Никифоровъ, Петровскій и Подтуркингъ.

Мая 21-го (юня 2-го), въ Парижѣ. Увольняются: Въ отпускѣ: по Пѣхотѣ: числящійся по Армейской Пѣхотѣ и состоящій для особыхъ порученій при бывшемъ Кутаисскомъ Генералъ-Губернаторѣ Подполковникъ Кисельскій, для излеченія болѣзни, отъ ранъ происходящей, за границу, къ Карсбадскимъ минеральнымъ водамъ, на 6 мѣсяцевъ.

Мая 22-го (юня 3-го), въ Парижѣ. Переводится: По Пѣхотѣ: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Поручикъ Мисгаловъ — въ Усть-Лабинскій Военный госпиталь, Коммиссаромъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ, на мѣсто состоящаго по оной Подпоручика Леловскаго.

Мая 24-го (юня 5-го), въ Парижѣ. Назначается: По Кавалеріи: бывший Старшій Адъютантъ уряднаго Главнаго Дежурнаго Кавказской Арміи, Исправляющій должность Помощника Управляющаго Петровскій Интендантскій Отдѣлъ, состоящій по Армейской Кавалеріи Подполковникъ Телесникий — Главнымъ Смотрителемъ Оренбургскаго Интендантскаго склада, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи. Переводится: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Капитанъ Ульяновъ 2-а (Николай) — въ 150-й Пѣхотный Таманскій полкъ; пѣхотныхъ полковъ: 82-го Дагестанскаго, Поручикъ Петровъ — въ Кавказскій Линейный батальонъ № 9-го; 159-го Гурійскаго, Подпоручикъ Глаголовъ — въ Кавказскій Линейный батальонъ № 22-го. Увольняется отъ службы: За болѣзнію: По Пѣхотѣ: 150-го Пѣхотнаго Таманскаго полка Поручикъ Гославскій, съ пенсіономъ двухъ третей оклада.

Мая 25-го (юня 6-го), въ Парижѣ. Переводится: По Пѣхотѣ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Прапорщикъ Горайскій — въ 157-й Пѣхотный Самурскій полкъ.

ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Апреля, 19-го № 126-а. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Шефа жандармовъ объ усиленіи жандармскихъ командъ въ некоторыхъ губерніяхъ, мнѣніемъ положило:

1) На усиленіе средствъ корпуса жандармовъ вносить ежегодно, начиная съ 1867 года, въ подлещія сметы военнаго министерства по 84,760 р. 51 коп., а въ смету 1867 г. включить еще едино-

временнымъ расходомъ на тотъ же предметъ 34,248 р. 87^{1/2} коп., — и

2) Предоставить Шефу жандармовъ: а) не выходя изъ размѣра означенной суммы, учреждать усиленный чрезъ посредство жандармскаго вѣдомства надзоръ въ мѣстностяхъ, гдѣ, по особымъ обстоятельствамъ и по ближайшему его усмотрѣнію окажется сіе необходимымъ; б) комплектованіе для сего жандармскихъ командъ, въ случаѣ недостатка нижнихъ чиновъ, служившихъ въ жандармскихъ частяхъ, или невозможности присылки изъ отставному о томъ соглашенію съ Военнымъ Министерствомъ, и в) отношеніе вновь образуемаго усиленнаго надзора къ мѣстной гражданской власти опредѣлить по соглашенію съ Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ.

Такое мнѣніе, въ 30-й день января сего года, Высочайше утверждено.

Апреля 19-го № 127. На основаніи положенія объ интендантскихъ складахъ, ст. 50, 56 и 73 и Высочайше утвержденаго 21-го марта сего года проекта измѣненія 75 и 76 ст. сего положенія, объявленнаго приказомъ моимъ за № 112, и, въ случаѣ недоброкачественности доставленныхъ изъ интендантскихъ складовъ вещей, заявлять объ этомъ установленнымъ порядкомъ окружнымъ интендантамъ отнюдь не позже, какъ черезъ семь дней послѣ выдачи квитанціи, съ тѣмъ, чтобы по минованіи сего срока уже никакихъ претензій къ интендантству со стороны войскъ за недоброкачественность вещей не простирали.

Качество доставленныхъ вещей полки и команды рассматриваютъ уже послѣ выдачи квитанціи въ приемъ вещей по клеймамъ.

Если при разсмотрѣніи вещей какая либо часть изъ нихъ окажется непрочною и негодною на предназначенное употребленіе, то командиръ полка или команды немедленно и не позже, какъ черезъ недѣлю по выдачѣ квитанціи, обязанъ донести о томъ окружному интенданту, съ приложеніемъ вѣдомости, въ которой означать званіе и количество вещей, а также недостатки, по которымъ вещи признаны непрочными, или негодными къ употребленію.

Затѣмъ уже дѣлаются со стороны интендантства надлежачія распоряженія насчетъ замены забракованныхъ вещей новыми и опредѣленія взысканія за первую изъ нихъ, если онѣ превышаютъ одну сотую часть отпущенныхъ отъ интендантства, порядкомъ, установленнымъ вышеозначеннымъ проектомъ измѣненія 75 и 76-й ст. положенія объ интендантскихъ складахъ.

Порядокъ этотъ долженъ вести къ тому: во-1-хъ, чтобы действительно негодныя вещи были заменены новыми безъ малѣйшаго промедленія времени; а во-2-хъ, чтобы, принятыя войсками и поступившія въ употребленіе вещи безъ всякаго заявленія объ ихъ качествѣ, не возбуждали уже впоследствии никакихъ претензій къ интендантству за качество этихъ вещей.

На двѣ однакожь оказывается, что не только

послѣ безспорнаго приема вещей изъ интендантскихъ складовъ, но даже и послѣ употребленія ихъ въ полку, когда въ большей части случаевъ клейма или оръязаны, или сдѣланы неясными, войска заявляютъ претензію на счетъ качества этихъ вещей на инспекторскихъ смотрѣхъ и при переводѣ нижнихъ чиновъ изъ одной части въ другую.

Подобныя, несвоевременно заявляемая, претензіи не только ослабляютъ дѣйствія самаго положенія объ интендантскихъ складахъ и располагаютъ бесполезную переписку, но и лишаютъ интендантство возможности правильнаго и безошибочнаго разсѣданія браковъ, въ особенности, если несвоевременно заявляемая претензія сопровождается совершеннымъ отсутствіемъ, или недостаточною ясностью на бракуемыхъ вещахъ являющагося приемныхъ комиссій.

Для отвращенія сего на будущее время вѣнчается войскамъ въ обязанность: въ приемѣ и браковкѣ вещей интендантства руководствоваться въ точности вышеприведенными статьями положенія объ интендантскихъ складахъ и проектомъ измѣненія 75 и 76 ст. сего положенія, объявленнаго приказомъ моимъ за № 112, и, въ случаѣ недоброкачественности доставленныхъ изъ интендантскихъ складовъ вещей, заявлять объ этомъ установленнымъ порядкомъ окружнымъ интендантамъ отнюдь не позже, какъ черезъ семь дней послѣ выдачи квитанціи, съ тѣмъ, чтобы по минованіи сего срока уже никакихъ претензій къ интендантству со стороны войскъ за недоброкачественность вещей не простирали.

Апреля 17-го, № 128-а. Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: нижнимъ чинамъ изъ солдатскихъ дѣтей, состоящимъ по 32 ст. кн. I час. II. св. воен. постанов. на 12-ти лѣтнемъ обязательномъ срокѣ, предоставить право выхода въ отставку во всякое время, по желанію.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Юня 19-го 1868 года, въ Боржомѣ. Назначаются кандидатами мировыхъ посредниковъ въ кутаисской губерніи: по кутаисскому уѣзду: во 2-й отдѣлъ, — надворный совѣтникъ Мосидзе; въ 3-й отдѣлъ — титулярный совѣтникъ князь Ниджерадзе и въ 5-й отдѣлъ — коллежскій секретарь князь Лорджипанидзе; по озургетскому уѣзду: во 2-й отдѣлъ — губернский секретарь Джакели и въ 3-й отдѣлъ — титулярный совѣтникъ князь Цу-

нимъ! Не успѣла школа прочно установиться, какъ генерала перевели куда-то, чуть ли не на Амуръ. Въмѣстѣ съ его отъѣздомъ, погибла и моя школа. Оказалось, что большинство, если только не все, жертвователи старались только поддобриться генералу, заслужить его вниманіе и расположеніе: къ самому же дѣлу они относились совершенно безучастно.. Не стало генерала — не для чего имъ было и жертвовать, поддерживать доброе дѣло. Несколько времени еще поддерживали училище и и еще двое-трое, но все таки вскорѣ оно должно было прекратить свое существованіе... Гадкими показались мнѣ всѣ эти люди; гдали они, когда говорили сочувственно о благородныхъ стремленіяхъ... Еще нѣсколько такихъ столкновеній съ жизнью, и я убѣдилась, что мало между нами людей идеи... У всѣхъ только болѣе или менѣе мелкія цѣли, грязныя желанія...

... Потому я стала помогать отбѣлнымъ личностямъ — на сколько позволяли мои средства. Я искала бѣдныхъ и помогала имъ. У меня было весьма порядочное состояніе, и я почти половину его роздала... Но, по правдѣ сказать, идея эта скоро потеряла для меня прежнюю свою прелесть. Такого рода благодѣянія обязывали къ благодарности; а, по моему, это чувство едва ли можетъ способствовать благородію челоуѣка; напротивъ, мнѣ кажется, что

силъ страдать: грудь моя изныла, и чахотка стала сказываться... Если бы мое здоровье было получше, то, можетъ быть, я вышла бы таки побѣдительницей изъ этой постоянной борьбы за счастье... А впрочемъ, можетъ быть, еслибы я болше походила на остальныхъ, то была бы даже несчастнѣе... Но что объ этомъ говорить... мой конецъ близокъ.

— Слова это были сказаны такимъ обыкновеннымъ тономъ, безъ волненія и вздоха, что мнѣ стало даже неловко... я готовъ былъ окончательно разчувствоваться...

— Неужели вамъ не жаль разставаться съ этимъ міромъ; въ немъ все-таки много прекраснаго.

— Отчего вамъ кажется, что мнѣ не жаль умереть? я только вижу, что спасенья нѣтъ, и потому успокоиваю себя... хотя это и трудно, очень трудно...

Кромѣ того, я могу вамъ сказать, что разсудокъ мой не оправдываетъ моего желанія жить; — это только инстинктивное отвращеніе къ смерти... Я вамъ многого не говорила еще изъ пережитаго мною... Вы не думайте, чтобы я могла успокоиться на тѣхъ только неудачахъ, о которыхъ я говорила вамъ. Нѣтъ, у меня являлось желаніе и общественной дѣятельности, какая, конечно, была мнѣ доступна. Тутъ я приходила въ соприкосновеніе съ иными сторонами нашей жизни; но и тутъ не щадила ничего утѣшительнаго... все болше, какъ

бы вамъ сказать — пошласть, что-ли... Вотъ нѣкоторые примѣры. Когда я вышла второй разъ за мужъ, тогда было время новыхъ идей, и они охватили и меня. Я задумала взять на себя инициативу въ дѣлѣ открытія въ Корчеводскѣ женской школы. Главное лицо въ Корчеводскѣ, имѣвшее болшею вѣсть и значеніе, вздумало было за мною ухаживать; но, зная меня, онъ настолько былъ остороженъ, что все свое ухаживаніе проявлялъ только въ самой любезной предупредительности. Я сообщила ему свои планы объ открытіи школы, и генералъ, скажу къ стыду его, изъ угожденія мнѣ, горячо принялся за дѣло.

Вскорѣ въ Корчеводскѣ действительно была открыта женская бесплатная школа. Предложена была подписка; она пошла чрезвычайно успѣшно, — жертвователей оказалось достаточно, жертвовали кто что могъ, иные деньги, иные различныя принадлежности школы и даже продукты, такъ какъ при училищѣ былъ и пансіонъ. Я радовалась, хлопотала, устраивала, выписывала книги, тратила огромныя деньги и ожидала блестящихъ результатовъ. Больше всего я радовалась тому, что все, какъ казалось, сочувствовали моему дѣлу и такъ искренно, повидимому, приносили посильную дань для его поддержанія. Во всемъ этомъ я видѣла одни лишь благородныя стремленія благородныхъ людей... Но какъ же я потомъ должна была отнестись къ

Лукидзе; по шарпанскому уезду: в 1-й отделъ—коллежский регистраторъ князь Лордкипанидзе, во 2-й отделъ—коллежский ассесоръ Корка-швили и в 4-й отделъ—коллежский секретарь Чхейдзе; и по рачинскому уезду: в 1-й отделъ—коллежский регистраторъ князь Дулукидзе, секретарь ейскаго городского суда, коллежский ассесоръ Бутковъ—засѣдателемъ того же суда. Переводится, состоящій при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ князь Дулукидзе,—на должность кандидата къ мировому посреднику 1-го отдела озургетскаго уезда (съ 26 мая). Причисляется: помощникъ управляющаго лабораторіею горнаго департамента, коллежский совѣтникъ Струве—къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго сверхъ штата, (съ 1-го января 1867 года). Отчисляется отъ должности, засѣдатель ейскаго городского суда, коллежский регистраторъ Гетенко, для перемѣненія на службу въ ставропольскую палату уголовного и гражданского суда. Увольняются: отъ должности, согласно прошенію: инспекторъ земской стражи зриванской губерніи, гвардіи полковникъ Кедьбали Ханъ. Въ отпускъ: членъ Совѣта Намѣстника Кавказскаго и предсѣдатель тифлисской бекской комисіи, дѣйствительный статскій совѣтникъ Чиляевъ въ городъ Пятигорскъ, на каникулярное время, определенное для Совѣта, т. е. іюль и августъ мѣсяцы, съ сохраненіемъ содержанія. Управляющій канцеляріею по дѣламъ устройства крестьянъ; дѣйствительный статскій совѣтникъ князь Тумановъ—къ абасъ-туманскимъ минеральнымъ водамъ; коллежские совѣтники: управляющій нахичеванскою карантинно-таможенною конторою Каракумынъ—въ зриванскую и тифлисскую губерніи, и членъ потійской карантинно-таможенной конторы Тершомановъ—въ гор. Тифлисъ; чиновникъ IX класса при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго и младшій помощникъ столоначальника Департамента Общихъ Дѣлъ, коллежский ассесоръ Четверкинъ—въ гор. Пятигорскъ; титулярные совѣтники: помощникъ управляющаго анапскою карантинно-таможенною заставою Дубинский,—въ черниговскую губернію, секретарь закавказской межевой палаты Миансаровъ въ города Москву и С. Петербургъ, шемахинскій уездный врачъ Амасюръ—въ тифлисскую губернію и помощникъ секретаря нахичеванскаго уезднаго управления, коллежский секретарь Макаровъ—въ городъ Тифлисъ, всѣ восьмеро на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія. За границу: врачъ 1-й части города Тифлиса, коллежский совѣтникъ Чаиницкий—въ Австрію, Италію и Францію, а также въ Царство Польское, виленскую, с. петербургскую и московскую губерніи; тифлисскій младшій полиціймейстеръ, надворный совѣтникъ Мелик-Бегларовъ въ Турцію, Пруссию, Германію, Францію и Англию; и корабельный смотритель ейской портовой таможни, коллежский регистраторъ Новицкий въ Турцію, Австрію, Италію и Францію, всѣ трое на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія. Исключается изъ списковъ умершихъ: старшій помощникъ столоначальника Департамента Государственныхъ Имуществъ Главнаго

Управленія Намѣстника, надворный совѣтникъ Пальчинскій и землемѣръ того же Департамента, коллежский ассесоръ Шольцъ.

Государь Императоръ, по ходатайству моему и удостоенію кавказскаго комитета, въ 12 день мая сего года, всемілостивѣе соизволилъ пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ слѣдующія награды: *Ордена св. Станислава 3-й степени*: джеванширскому участковому засѣдателю, штабъ-капитану Ховренко, помощнику варадинскаго участка засѣдателю, губернскому секретарю талыбъ-беку Везирову и столоначальнику шушинскаго уезднаго управления, губернскому секретарю Вильчевскому, за самоотверженіе и ревность, оказанныя ими при поимкѣ разбойничьей шайки, и владикавказскому 1-й гильдіи купцу Уланову, за значительныя пожертвованія, сдѣланныя имъ на пользу общественную, съ тѣми правами, присвоенными сему орденомъ, какія, по закону, принадлежатъ лицамъ купеческаго званія. *Медали*: съ надписью «за спасеніе погибавшихъ» для ношенія въ петлицѣ на владимірской лентѣ: золотую—кизыларскому купеческому сыну Андрею Чернозубову; серебряныя: александропольскому жителю казенному крестьянину Давыду Оситову, жителю мѣстечка Сальянъ, всаднику земской стражи Амуръ Беку Абдулла-Гусейнъ-бекъ-оглы, ахалцихскимъ жителямъ: Саркису Саакову, Адаму Петрову и Карапету Кокчиеву, владикавказскому мѣщанину Гаврилу Иванову, душетскому граждану Алексѣю Аведжанову, грозненскому горскому еврею Сакуну Халмову, жителю кутаисской губерніи сел. Хонп, церковному крестьянину Павлу Квинирадзе, города Баку—лоцману Аджи-Баба Мамедъ Аминову и горскаго округа казенному крестьянину Джахо Кокочивили и юнкеру милиціи Вагану Курумову, и банты: на имѣющія медали того же достоинства: уряднику земской стражи турьянчайскаго поста Меликсету Дильдарову, всадникамъ той же стражи и поста—Мамеду Молла Вели-оглы и Анперу Аджи Юнусъ-оглы и старостѣ турьянчайской почтовой станціи Джагару Егзагарову.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій,
Генераль-Фельдцейхмейстеръ

МИХАИЛЬ.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюня 11 дня 1867 года, въ Боржомѣ. Лѣкарскій помощникъ кавказскаго линейнаго № 16-го баталіона, коллежскій регистраторъ Фроловъ, по суду оказался виновнымъ: въ оскорбленіи, ночью, обходныхъ нижнихъ чиновъ и нанесеніи одному изъ нихъ удара;—а потому Я конфирмовалъ: подсудимаго Фролова, арестовать на гауптвахтѣ на два мѣсяца и перевести въ другую часть, съ тѣмъ чтобы штрафъ зтогъ не лишалъ его правъ и преимуществъ, службою приобретенныхъ.

Конфирмацію сію Государь Императоръ, въ 28 день апрѣля сего года, Высочайше соизволилъ утвердить.

Іюня 16-го дня 1867 года, въ Боржомѣ. Штабъ капитанъ усть-лабинской крѣпостной

тѣмъ состояніемъ, которое останется послѣ меня.

У меня вертѣлись уже на языкъ аканьеты, павахиды, саркофаги, часовни... но я какъ-то затруднился, съ чего начать.

— Что же вы молчите? допытывалась спутница.

— Должно быть, какъ подобаетъ христіанкѣ, вы... началъ было я.

— О, вы вполне угадали, добродушно перебила меня спутница.— я именно позаботилась о нашихъ братьяхъ во Христв. Капиталъ свой я оставляю въ банкѣ съ тѣмъ, чтобы на проценты съ него была учреждена женская школа и двѣ стипендіи въ университетѣ. Это единственное употребленіе моего капитала, какое кажется мнѣ разумнымъ и полезнымъ.

Я ничего не могъ возразить и только слушалъ и удивлялся тому, какъ спокойно спутница моя говоритъ о близкомъ концѣ своихъ дней.

Въ то время подошелъ къ намъ капитанъ парохода и сообщилъ, что мы уже находимся въ виду Одессы. Потомъ онъ сталъ спрашивать спутницу о томъ, какъ она чувствовала себя во время бури, и разговоръ нашъ окончательно привялъ другое направленіе. Признаться, я таки много досадовалъ на капитана: мнѣ хотѣлось говорить одному съ моей спутницей, и я тогда готовъ былъ даже сожалѣть,

артиллеріи Горяиновъ, по произведенному объ немъ военно-судному дѣлу оказался виновнымъ: въ пьянствѣ, неприличныхъ офицерскаго званія поступкахъ и нанесеніи одному офицеру раны, не имѣвшей вредныхъ послѣдствій, а потому Я конфирмовалъ: подсудимаго штабъ-капитана Горяинова исключить изъ службы.— По предмету же обвиненія его въ нанесеніи побоевъ одному штабъ-офицеру и ограбленіи его, по неоткрытіи къ совершенному изобличенію подсудимаго въ этомъ преступленіи законныхъ доказательствъ, и въ виду изъявленной имъ готовности принять очистительную присягу въ удостовѣреніе своей невинности, освободить Горяинова отъ ответственности.

Конфирмацію сію Государь Императоръ 11-го минувшаго мая Высочайше соизволилъ утвердить.

Іюня 25-го дня 1867 года, въ Боржомѣ. Предписываю Подполковнику 80-го Пѣхотнаго Кабардинскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Бярятинскаго полка Графу Граббе теперь же принять на законномъ основаніи 79-й Пѣхотный Куринскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича полкъ отъ Полковника Головачева, получающаго другое назначеніе.

— Предписываю Терскаго казачьяго войска Полковнику Кулакову теперь же вступить въ командованіе 3-ю бригадою этого войска и Гребенскимъ казачьимъ полкомъ, принявъ сей послѣдній на законномъ основаніи отъ Полковника Бѣлика, представленнаго къ увольненію отъ службы.

— Штабъ-Капитанъ Кавказскаго Линейнаго № 9-го баталіона Шаршунцовъ, за злоупотребленія по завѣдыванію казенными складами съна, преданъ, за отсутствіемъ Моимъ, Генераль-Адъютантомъ Карцовымъ военному суду, который долженъ быть учрежденъ по ближайшему усмотрѣнію Командующаго войсками Терской области.

— 149-го Пѣхотнаго Черноморскаго полка Подпоручикъ Муратовъ, за нанесеніе ранъ тремъ офицерамъ выстрѣлами изъ револьвера; преданъ, за отсутствіемъ Моимъ, Генераль-Адъютантомъ Карцовымъ военному суду, который долженъ быть учрежденъ по ближайшему усмотрѣнію Начальника 38-й Пѣхотной дивизіи.

— Кубанскаго казачьяго войска Хорунжій Андрей Сотниченко, за нанесеніе тяжкой обиды учителю народной школы и неприличное званію офицера поведеніе, преданъ, за отсутствіемъ Моимъ, Генераль-Адъютантомъ Карцовымъ военному суду, который долженъ быть учрежденъ по ближайшему усмотрѣнію Командующаго войсками Кубанской области.

— Хорунжій Кубанскаго казачьяго войска Пархоменко, за неосторожное обращеніе съ оружіемъ и смертельное пораненіе козака Шепета, преданъ, за отсутствіемъ Моимъ, Генераль-Адъютантомъ Карцовымъ военному суду, который долженъ быть учрежденъ по ближайшему усмотрѣнію Командующаго войсками Кубанской области.

Подлинныя подписалъ: Главнокомандующій Кавказскою Арміею, Генераль-Фельдцейхмейстеръ

МИХАИЛЬ.

отчего я не адмиралъ, чтобы отправить господина капитана на вахту. Однако всему бываетъ конецъ, и капитанъ оставилъ насъ... Зато Одесса приближалась къ намъ неотраимо. Нужно было подумать о скорой разлукѣ. Мнѣ досадно было, отчего это Одесса гдѣ нибудь не на берегу Кореи... Но что было дѣлать, нужно было покориться силѣ обстоятельствъ. Тѣмъ не мене я не удержался, чтобы не сказать о томъ, какъ я радъ нашему случайному знакомству, и за тѣмъ попросилъ, чтобы спутница моя писала мнѣ по прѣздѣ въ Египетъ.

— Очень хорошо, согласилась спутница. Я буду жить въ Александріи и буду писать къ вамъ обо всемъ, что будетъ занимать меня...

— Вы увѣдомляйте меня о ходѣ вашей болѣзни... мнѣ кажется, что вы еще не въ такомъ безвѣдомномъ положеніи; можетъ быть климатъ поможетъ, и вы проживете еще долго. Признаться, я самъ плохо вѣрилъ въ то, что говорилъ... но мнѣ такъ хотѣлось, чтобы она жила!... мнѣ казалось, что такой женщиной не должно бы умирать, не испивъ и отъ лучшей чаши жизни... и тогда богъ знаетъ—что стало мнѣ мерещиться... и я уже готовъ былъ строить разные воздушные замки...

— Хорошо, я буду пожалуй писать вамъ и о своей чахоткѣ. Но, я знаю, корреспонденція наша будетъ непродолжительна...

УПРАВЛЕНІЕ КАВКАЗСКИМЪ ПОЧТОВОМЪ ОКРУГОМЪ доводитъ до свѣдѣнія публики, что ~~Генераль-Фельдмаршалъ~~ Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго актиннаго генералъ-фельдмаршала (переведено въ Гунибъ (Дагестанской Области), и съ 15 мая между Гунибомъ и Темиръ-Ханъ-Шурую открыто движеніе почтъ, въ недѣлю одинъ разъ.

ТИФЛИССКОЕ ГУБЕРНСКОЕ СОБРАНІЕ ДВОРЯНСТВА (*).

(Окончаніе).

Остается рассмотреть еще два вопроса: 1) Способъ обезпеченія уплаты по ссудамъ.

и 2) Порядокъ управленія банкомъ.

Относительно перваго изъ этихъ вопросовъ мы уже высказали здѣсь основанія, по которымъ желательно не подвергать заложенныхъ и просроченныхъ имѣній продажѣ съ публичнаго торга, если нѣтъ прямого на то желанія владѣльца, а брать банку подобныя имѣнія въ администрацію до выроченія изъ доходовъ всей суммы долга; т. е. срочныхъ платежей.

По этому поводу слѣдуетъ замѣтить, что въ законодательствѣ Имперіи существуетъ общій однообразный способъ взысканія по долгамъ, обезпеченнымъ залогами, по которому продажа заложеннаго имѣнія составляетъ непремѣнное условіе для удовлетворенія кредитора или кредитнаго учрежденія. Въ виду этого предпологаемъ нами способъ взысканія составилъ бы особое изъятіе изъ общаго порядка; а потому намъ необходимо особо ходатайствовать предъ правительствомъ о дозволеніи намъ держаться этого способа во уваженіе къ тѣмъ исключительнымъ условіямъ нашего экономическаго быта, которыя застаиваютъ насъ обратиться къ этому способу, и во вниманіи къ той трудной жертвѣ, которую мы всѣ приносимъ общепольному дѣлу.

Что же касается управленія банкомъ, то здѣсь необходимо принять во вниманіе, что хотя банкъ нашъ и въ основномъ своемъ принципѣ, и въ дальнѣйшихъ своихъ функцияхъ есть и будетъ учрежденіемъ вполне общественнымъ; но такъ какъ онъ составляется собственно изъ пожертвованій всего дворянскаго общества четырехъ грузинскихъ уездовъ тифлисской губерніи, то обществу этому и принадлежитъ управленіе и завѣдываніе банкомъ, точно также какъ и распоряженіе его прибылями въ виду высказанныхъ цѣлей.

Дальнѣйшія подробности управленія не представитъ никакихъ затрудненій, если мы постановимъ теперь же слѣдующія главныя и общепринятія начала.

1) Въ дѣннѣ текущими дѣлами банка должно быть раздѣлено между Правленіемъ банка и особымъ Наблюдательнымъ Комитетомъ.

2) Главное завѣдываніе банкомъ и рѣ-

(* См. «Кавказъ», № 52.

оно въ большинствѣ случаевъ, чувство не хорошее, унижающее...

— Вы слишкомъ уже глубоко затрогиваете наши общественные вопросы, говоря такимъ образомъ, перебила я спутницу... Это теперь, кажется, напрасно.

— Что-жъ дѣлать, когда я такъ понимаю вещи... Поэтому-то, быть можетъ, и я пришла къ тому убѣжденію, что жизнь наша—т. е., я хочу сказать, при тѣхъ условіяхъ, въ которыя она поставлена—еще не богъ вѣсть какое сокровище, съ которымъ трудно разстаться...

Не мудрено, думалъ я между тѣмъ, что эта женщина на тридцатомъ году находится въ послѣднемъ періодѣ чахотки.

— Я готовъ обвинять васъ, началъ я, въ томъ, что вы уже слишкомъ строго отнеслись къ нашей бѣдной жизни... Право, лучше было бы скрывать пальцы смотрѣть на нее.

Въ отвѣтъ на это только горькая улыбка показала на устахъ моей спутницы.

— Я вамъ недоговорила, почему еще я бросила давать милостыню, начала снова спутница, какъ бы желая отвѣчь свои мысли отъ предмета, на который навели ее разсужденія наши;—я пришла къ тому заключенію, что не слѣдуетъ такимъ образомъ исправлять зло:—пусть голодные сами о себѣ себѣ позаботятся, порѣшила я, и остановилась на этомъ...

А сказать вамъ—какъ я распорядилась

Мы еще поговорили немного и разстались, когда уже почти рассвѣло. Спутница пошла въ свою каюту, а я остался дремать въ креслѣ.

Къ утру мы должны были прибыть въ Одессу, а въ полдень отходилъ пароходъ въ Константинополь. Спутница моя полагала несъезжать даже на берегъ, а прямо пересѣсть на отходившій пароходъ. Я все время думалъ объ этой интересной и вѣсть съ тѣмъ несчастной женщиной и не могъ уснуть до утра... Вмѣстѣ съ выходомъ Одессы всплыла на поверхность моря и Одесса...

Я умолчу о томъ, какъ прощался съ спутницей; достаточно будетъ сказать, что мы разстались истинными друзьями. Мнѣ даже показалось, что она уже не такъ равнодушно говорила о предстоящей смерти и много быдала, чтобы еще прожить нѣсколько лѣтъ.

Черезъ полгода я вернулся изъ своей поездки. Долго меня ожидало письмо изъ Александріи. Письмо было только одно, но оно было и послѣднее.

Спутница писала, что прежде, чѣмъ я прочту это письмо, ей уже не будетъ на свѣтѣ... Она умерла.

А. Пасербскій.

шение чрезвычайныхъ, или главныхъ попросовъ относительно всѣхъ его функций, равно какъ и распределение его прибылей, должно быть представлено губернскому собранію дворянства обыкновенному или чрезвычайному, которое въ случаѣ необходимости, можетъ быть созываемо, съ разрѣшенія главнаго начальства, Наблюдательнымъ Комитетомъ.

3) Назначеніе всего состава Наблюдательнаго Комитета, равно какъ и управляющаго банкомъ, должно, съ утвержденія главнаго начальства, завѣсть отъ губернскаго собранія; членовъ Правленія банка—отъ Наблюдательнаго Комитета, а прочихъ членовъ его отъ сего Правленія.

4) Предсѣдатель Наблюдательнаго Комитета, управляющій банкомъ, директоры его и всѣ прочіе чины должны быть обезпечены содержаніемъ; слѣдуетъ дать, хотя современемъ, содержаніе даже и членамъ Наблюдательнаго Комитета, которые могутъ занимать и другія должности, сопряженныя съ извѣстными окладами. При чемъ намъ нѣтъ ни расчета, ни надобности стѣсняться въ назначеніи достаточныхъ окладовъ. Херсонскій банкъ, открывъ свои дѣйствія и не имѣя еще капитала, занялъ для установленія Правленія 100 т. руб. у правительства.

Нашъ банкъ, имѣя въ самомъ же началѣ возможность раздвинуть свои операціи на миллионныя суммы, не только не имѣетъ надобности въ займѣ, но не встрѣтитъ никакого неудобства отнести расходъ этотъ на свои средства въ размѣрѣ, опредѣленіе котораго придется сдѣлать при составленіи устава.

Губернское Собраніе, 6 мая единогласнымъ опредѣленіемъ постановило: выслушавъ планъ составленія Общественнаго банка одобрить. — Для составленія устава по заключающимся въ немъ планѣ основаніемъ образовать Особый Комитетъ, на который возложить разработать съ особенною тщательностію вопросъ и о томъ, принять ли вообще безпродажность залоговъ, или подвергать ихъ продажѣ въ крайнихъ случаяхъ, и въ какихъ именно, — и во 2-хъ въ какой мѣрѣ облегчить нѣкоторымъ семействамъ участіе въ составленіи основнаго капитала, Уставъ выѣсть съ настоящимъ протоколомъ представить начальству для испрошенія Высочайшаго утвержденія; при чемъ ходатайствовать и о привозимыхъ въ предложеніи Губернскаго Предводителя особыхъ разрѣшеніяхъ.

За тѣмъ 8 мая Губернское Собраніе также единогласно опредѣлило:

1. Въ силу предвѣдущаго протокола образовать теперь же, съ предварительнаго разрѣшенія Начальства, — Комитетъ въ томъ составѣ, который будетъ приведенъ ниже въ 9 пунктѣ, для начертанія устава и оцѣночныхъ правилъ.

2. Комитету сему предоставить, сохраняя въ полной силѣ характеръ общественности за будущимъ банкомъ, при разработкѣ другихъ подробностей дѣла не стѣсняться давать прочимъ условіямъ одобреннаго предложенія такое развитіе, которое единогласнымъ опредѣленіемъ Комитета, или большинствомъ по крайней мѣрѣ двухъ третей наличныхъ присутствующихъ, будетъ признано болѣе соответствующимъ высказанной цѣли учрежденія банка.

3. Комитету предоставить также приглашать въ свои засѣданія всѣхъ тѣхъ изъ дворянъ и вообще другихъ свѣдущихъ лицъ, которые могутъ дать свѣдѣнія для уясненія вопросовъ и въ особенности при составленіи правилъ объ оцѣнкѣ залоговъ.

4. Для составленія сихъ оцѣночныхъ правилъ Комитетъ можетъ образовать и одну или нѣсколько особыхъ Коммисій.

5. Не останавливаясь на составленіи этихъ правилъ, — такъ какъ принятіе ихъ можетъ быть представлено Уставомъ самой администраціи банка, — Уставъ и штатъ представить Начальству и ходатайствовать объ испрошеніи Высочайшаго утвержденія; при чемъ, съ приложеніемъ настоящаго и предвѣдущаго протоколовъ, въ видѣ послѣдственныхъ записокъ, ходатайствовать и о тѣхъ предметахъ, на которые Губернскій Предводитель указываетъ въ своемъ предложеніи, какъ на требующіе особаго разрѣшенія Начальства.

6. По воспослѣдованіи Высочайшаго утвержденія Редакціонному сему Комитету прерваться, въ томъ составѣ, который будетъ установленъ уставомъ, но подѣ тѣмъ же президентствомъ и предсѣдательствомъ въ Наблюдательный Комитетъ и вести въ

дѣйствіе уставъ, избравъ личный составъ Управленія банка и испросивъ оному утвержденіе Главнаго Начальства.

7. За тѣмъ Комитету сему исполнять обязанности, которыя будутъ опредѣлены въ самомъ уставѣ — какъ относительно измѣненій въ личномъ составѣ Правленія банка, такъ и относительно наблюденія за его дѣйствіями и вообще за порядкомъ его отчетности предъ обществомъ и предъ Губернскимъ Собраніемъ Дворянства.

8. Относительно личнаго состава Правленія банка, Комитету предоставить право увольненія подвѣдомственныхъ ему лицъ и въ томъ числѣ Управляющаго Банкомъ, при доказанной отчетами или ревизіею ихъ неблагонадежности, или вообще за дѣйствія, влекущія за собою вредъ интересамъ банка.

и 9. Комитетъ составить изъ слѣдующихъ лицъ: генералъ-адъютанта генерала отъ инфантерій, князя Григорія Дмитриевича *Орбеліани*, въ званіи почетнаго президента, съ правомъ голоса, не обязывая однакожь постоянно присутствовать; дѣйствительнаго статскаго совѣтника Дмитрія Ивановича *Кипіани* въ званіи предсѣдателя комитета; и изъ слѣдующихъ членовъ: генералъ-лейтенанта кн. Ивана Малхазовича *Андроникова*, и генералъ-адъютанта генералъ-лейтенантовъ: князя Левана Ивановича *Меликова* и Михаила Чаріезовича *Лорисъ-Меликова* и сенатора тайнаго совѣтника князя Георгія Константиновича *Баграціонъ Мухранскаго*, какъ почетныхъ членовъ, Присутствующихъ въ Комитетѣ во время лишь нахождения своего въ Тифлисѣ; и членовъ постоянныхъ, присутствующихъ въ Комитетѣ, когда служебныя ихъ обязанности не будутъ тому препятствовать: генералъ-лейтенантовъ: князя Георгія Романовича *Эристова*, князя Ивана Константиновича *Баграціона Мухранскаго*, князя Реваза Ивановича *Андроникова*, генералъ-майоровъ: свиты его величества князя Давида Александровича *Чавчавадзе*, кн. Исаака Шюшѣевича *Туманова*, кн. Вахтанга Вахтанговича *Орбеліани*, Иерема Егоровича *Арируни*; Константина Христофоровича *Мамацова*; дѣйствительныхъ статскихъ совѣтниковъ: Михаила Егоровича *Чилева*, Захарія Степановича *Астандилова*, кн. Михаила Биртвеловича *Туманова*, князя Иссея Аламовича *Андроникова*, князя Дмитрія Давидовича *Джорджадзе*, Юсефа Христофоровича *Мамацова*; статскихъ совѣтниковъ: князя Николая Дмитриевича *Чавчавадзе*, кн. Вахтанга Гурамовича *Гурамова* и избранныхъ отъ уѣздовъ: *тифлискаго*: титулярнаго совѣтника Гавріила Исеевича Сулханова и коллежскаго асессора Вахтанга Дмитриевича Тулаева; *горійскаго*: титулярнаго совѣтника кн. Юсефа Ивановича Цицанова и губернскаго секретаря Александра Яковлевича Зубалова; *тлаласкаго*: князя Ильи Григорьевича *Чавчавадзе* и коллежскаго секретаря Дмитрія Юсефовича Мгалобелова; и *синахскаго*: губернскаго секретаря кн. Георгія Зурабовича Андроникова и титулярнаго совѣтника князя Захарія Ивановича *Вачавадзе*. — Кроме того всѣ предводители дворянства, будучи уже по званію своимъ членами Комитета, обязаны присутствовать и не имѣть въ бытность свою въ Тифлисѣ или когда будутъ они вызываемы Комитетомъ въ случаяхъ надобности.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.
ПО ПОВОДУ ВСЕМІРНОЙ ВЫСТАВКИ.

Письмо V.

Изъ телеграммъ вамъ уже извѣстны всѣ подробности о пребываніи Государя Императора въ Парижѣ, извѣстно о великолѣпной и восторженной встрѣчѣ, собравшей въ день въѣзда Его Величества въ Парижъ почти весь городъ около станціи сѣверной желѣзной дороги, о крикахъ привѣтствій, всюду сопровождавшихъ Императора, о рядѣ блестящихъ правдивыхъ и баловъ, данныхъ въ честь Дорогаго Гостя. При посѣщеніяхъ Государемъ, Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ Кристальнаго дворца и парка всемірной выставки, не смотря на incognito и раннее время, толпа публики была такъ велика, что около русскаго отдѣла и по ближайшимъ къ нему улицамъ пройти почти небыло возможности. Въ одно время съ Императоромъ, въ Парижъ былъ прус-

скій король—это, конечно, вамъ тоже извѣстно.

До сихъ поръ мы ничего еще не сообщали о сельскохозяйственномъ отдѣлѣ выставки.

Читая программу сельскохозяйственнаго отдѣла всемірной выставки, всѣ заинтересованныя этимъ дѣломъ лица ожидали чего-то необыкновеннаго, какихъ-то невиданныхъ чудесъ, но ожиданія эти далеко не оправдались.

Предположено было отдѣлъ этотъ устроить на островѣ Биллянкурфъ (Billancourt), въ семи верстахъ отъ Марсова Поля, по теченію р. Сены (сообщеніе пароходное съ платою по 1/2 франка съ пассажира); въ случаѣ тѣсноты, поле смежнаго островка Сягенъ (Seguin) назначалось для производства опытовъ полевыхъ работъ.

Императорскою комиссіею былъ обнародованъ слѣдующій распорядокъ состязаній и раздачи наградъ по этому отдѣлу:

а) *По скотоводству*: въ апрѣлѣ конкурсъ откормленнаго скота, всѣхъ породъ овецъ, за исключеніемъ мериносовъ, и свиней; въ маѣ—конкурсъ молочнаго скота породъ нормандской, фламандской, бретанской, швейцарской, голландской, дургамской и пр., мериносовъ и помѣсей съ мериносамъ; въ іюнѣ—лошадей, породъ булонской, пикардской, першеронской, нормандской, бретанской, ардонской и др., домашней птицы, кроликовъ и козъ, съ 1-го по 15-е іюля—рогатаго скота упряжнаго или рабочаго, породъ шарольской, лимузинской, ажанской, портенейской, контаузской и др.; съ 15-го по 31-е іюля—породъ рысистыхъ лошадей; въ первой половинѣ августа—собакъ, во второй—рабочаго скота въ упряжи; въ сентябрѣ—разныхъ породъ свиней, ословъ и катеровъ; съ 1-го по 15-е октября состязаніе откормленныхъ на подножномъ корму животныхъ.

б) *По земледѣлію*: начиная съ апрѣля до конца октября: состязаніе разнаго рода плуговъ, культиваторовъ, сарификаторовъ, боронъ, ватковъ и паровыхъ плуговъ (апрѣль); опыты сѣялокъ, косарковъ, саможницъ, грабелей, сѣноворошилокъ (май); за тѣмъ въ слѣдующіе мѣсяцы, опыты маслобоенъ, молочной посуды, глыбодробокъ, аппаратовъ для приготовленія дренажныхъ трубъ, паровыхъ земледѣльческихъ машинъ, молотилокъ, сортировокъ, вѣялокъ, толкушекъ, мялицъ, трепалокъ, мельницъ, соломорѣзокъ, корнерѣзокъ, зернодавилокъ, печей, аппаратовъ для разварки корнеплодныхъ растений, гидравлическихъ машинъ, вѣсовъ и пр. и пр.

Главный призъ, въ десять тысячъ франковъ, назначается тому изъ экспонентовъ, который методою земледѣлія, производствомъ земледѣльческихъ орудій и разведеніемъ животныхъ окажетъ наибольшую услугу сельскому хозяйству.

Семь медалей золотыхъ (по 1,000 фр.), пятьдесятъ серебряныхъ, пятьдесятъ бронзовыхъ и извѣстное число похвальныхъ отзывовъ, за лучшіе паровые плуги, сѣялки, косилки, жнеи, молотилки и др. земледѣльческія орудія.

Двадцать золотыхъ медалей (по 1000 фр.), полтораста серебряныхъ, полтораста бронзовыхъ и извѣстное число похвальныхъ отзывовъ, за лучшіе домашнихъ животныхъ.

Награды будутъ розданы по окончаніи выставки.

Строгое распределение состязаній, объявленное императорскою комиссіею, однакожь, на дѣлѣ невыполняется, также какъ долго не выполнялось обѣщаніе относительно изданія особаго спеціальнаго по отдѣлу земледѣлія каталога, только что на дняхъ появившагося.

Не говоря о томъ, что вслѣдствіе дурной погоды и разлитія р. Сены, работы на Биллянкурфъ шли чрезвычайно-медленно, что вродоженіи всего апрѣля мѣсяца островокъ этотъ загроможденъ былъ нераспакованными ящиками и строительными матеріалами, что сараи и навѣсы не были готовы, — императорская комиссія нѣсколько разъ измѣнила свою программу, то убавляя ее, то дѣлая прибавленія къ прежнеуказаннымъ публикаціямъ. Эти измѣненія и разнаго рода формальности сбивали съ толку экспонентовъ и посѣтителей. Очень часто случалось и случается теперь, что, основываясь на программѣ, вы ѣдете смотреть извѣстныхъ опытъ, спеціальнаго васъ интересующій, и находите совсѣмъ не то, чего ожидали. Для посѣтителей, положимъ,

въ этомъ нѣтъ большой бѣды: можно посмотреть другое что-нибудь; но каково же экспонентамъ: они готовятся, быть можетъ, при томъ расходуется, и тѣмъ дороже.

Потомъ оказалось, что на Биллянкурфѣ Сягенѣ мало мѣста для производства опытовъ паровыхъ плуговъ. Ихъ перенесли въ Вансенъ (Vincennes) и Фульезъ (Fouilleuse), за 6 и за 10 верстъ отъ Парижа, что еще болѣе затруднило экспонентовъ и посѣтителей.

Относительно порядка выставки домашнихъ животныхъ сдѣланы разныя измѣненія. Порядокъ раздачи призовъ также измѣнили.

Въ началѣ мая земледѣльческая выставка еще не была открыта. Вездѣ на Биллянкурфъ только и видны были землекопы, каменщики, плотники, маляры, а посѣтителей почти никого: да и попасть въ Биллянкурфъ было нелегко. Пароходное сообщеніе еще не было установлено; приходилось ѣздить почти чрезъ весь Парижъ, на биллянкурской мостъ: дорого и долго. Наконецъ, съ грѣхомъ пополамъ, Биллянкурфъ поприбрали, машины поразставили; пароходное сообщеніе установилось. Вотъ вы сидите на пароходѣ и думаете: какъ должно быть интересно видѣть всемірную сельскохозяйственную выставку... Пароходъ идетъ недолго; черезъ четверть часа вы уже у турникета. Заплатили франкъ. Обходите сараи и навѣсы. Каталогъ у васъ есть, но этикетовъ на половинѣ выставленныхъ машинъ нѣтъ. Приходится спрашивать. Вамъ отвѣчаютъ, что то, чего нѣтъ въ Биллянкурфѣ, вѣроятно есть, или, по крайней-мѣрѣ, должно быть въ паркѣ Марсова Поля, гдѣ земледѣльческія орудія разбросаны тамъ и сямъ на открытомъ воздухѣ, а часть ихъ запрятана въ разные уголки и закоулки, гдѣ неудобно было строить ни ресторановъ, ни кафе. Обходя паркъ—эту «дистанцію огромнаго размѣра», вы на юго-западной части его видите миниатюрную фермочку г. Гу (Goux); потомъ, пройдя дватри аллеи, наткнетесь на другую ферму—общины (comice) сенъ-и марнекаго департамента; на стойлѣ Биньонъ де Тнейль (Bignon de Theneulle); направо замѣтите молочную Кергролэ (Kergorlay), а налево, еще подальше, пройдя какой-то ресторанъ и табачную лавочку, увидите погребъ для сохраненія сыра. Зачѣмъ же все это не въ Биллянкурфѣ, а на Марсовомъ Поля, и не въ одномъ, наконецъ, мѣстѣ, а разбросано по всему парку?

Возможень-ли, при такомъ распределеніи сельскохозяйственныхъ предметовъ, методической обзоръ земледѣльческой выставки—судите сами.

Вотъ главныя причины, заставлявшія насъ до сихъ-поръ молчать объ этомъ отдѣлѣ, и теперь, сомнѣваемся, удастся ли намъ сообщить вамъ что-либо опредѣленное о земледѣльческой выставкѣ.

Начнемъ съ выставки домашнихъ животныхъ.

Состязаніе овечьихъ породъ прошло едва замѣтно. Никто не зналъ о его существованіи, такъ-что въ день оглашенія призовъ въ Биллянкурфъ не было и сотни посѣтителей, да и тѣ, вѣроятно, также какъ и мы, попали туда въ этотъ день случайно, не ожидая, что будетъ конкурсъ. Экспоненты совершенно упали духомъ, проклиная распорядителей, которые не опубликовали даже о назначеніи призовъ. Имена призовыхъ экспонентовъ были написаны на лоскуткахъ бумаги и наклеены на стѣну, позади стойлъ, такъ что ихъ чуть было видно и разобрать, что написано, едва возможно.

Выставка племенныхъ овецъ состояла изъ двухъ сотъ головъ, залитыхъ саломъ, и потому совершенно неспособныхъ для воспроизведенія.

Первыя призы, однакожь, были назначены: г. Денузъ-Делармъ за соутдауновъ; г. Плюшъ за динлей-мериносовъ; г. де Баатъ за разныя породы овецъ; г. Моляжъ за породу шамоазъ.

Распродажа животныхъ была самая ничтожная: купили только двухъ барановъ, по весьма незавидной цѣнѣ.

Намъ кажется, что приподанныхъ овецъ слѣдовало бы непремѣнно выставить стрижеными. За шерстью никакъ нельзя сдѣлать точнаго наружнаго осмотра животнаго, невозможно узнать всѣхъ его достоинствъ и недостатковъ. Быть можетъ, это и было причиною того, что продажа овецъ на выставкѣ шла туго.

На этот же конкурс были представле- ны г. де-Фаржъ китайскіе меринсы, полу- чившіе только похвальный отзывъ. Эта по- рода овецъ имѣетъ большіе достоинства. Дишлей и соудтаунъ, какъ извѣстно, не даютъ шерсти такихъ качествъ, какія нужны французскимъ фабрикантамъ, а меринсы во Франціи въ короткое время перерождаются. Г. де-Фаржъ обратилъ по- этому вниманіе на китайскихъ мерино- совъ, дающихъ довольно тонкую шерсть. Онъ производилъ весьма удачные опы- ты акклиматизаціи этой породы. Ки- тайская меринка удивительно плодород- на. Г. де-Фаржъ имѣетъ въ своихъ ста- дахъ тридцати-мѣсячныхъ матокъ, ягнви- шихся уже два раза, давшихъ по 5 ягнятъ (въ два окота) и носящихъ третій снось. Четырехъ-мѣсячная матка, видѣнная нами въ Бильянкурѣ, имѣла двухъ ягнятъ. Г. де Фаржъ увѣряетъ, что у него были трид- цати-мѣсячныя матки, дававшія въ три окота восемь ягнятъ. Семимѣсячный ки- тайскій меринскій обыкновенно вѣситъ два пуда двадцать фунтовъ, и по меньшей мѣ- рѣ продается на убой по 35 франковъ. Тридцатимѣсячная матка у де Фаржа при- носить доходу 175 фр., чего овца фран- цузской породы никогда не можетъ дать. Мясо китайскихъ меринсовъ, по увѣренію экспонента, хотя не запылаваетъ жиромъ, во весьма вкусно. Между выставленными де-Фаржемъ баранами, мы замѣтилъ пят- надцатимѣсячнаго, вѣсившаго 5 пуд. Во- обще китайская меринка снослива, пло- довита, даетъ хорошую шерсть и хорошее мясо. Стада г. де-Фаржа состоятъ изъ пяти тысячъ головъ, разведенныхъ въ три года отъ трехъ барановъ и двадцати-пяти ма- токъ.

За нѣсколько дней передъ выставкой пле- менныхъ овецъ была выставка овецъ от- кормленныхъ, весьма бѣдная по числу явившихся на состязаніе экспонентовъ. Первые призы получили: г. Плюшэ, за дишлей—меринсовъ; сенъ-и-марская об- щина и г. де-Бэагъ—за соудтоуновъ; г. Пила—за дишлей-меринсовъ; г. Кре- спель—за дишлей—артезианскихъ овецъ; г. Беноа д'Ази—за оксфордшейрскую по- роду.

Бараны г. Плюшэ отличаются полнотою плечъ и соразмѣрностью всѣхъ частей тѣ- ла. У коренастыхъ субъектовъ, предста- вленныхъ г. Пила, шея короткая и плот- ная, бока мясистые и выдающіеся какъ- бы буграми. Годовики г. де-Бэагъ имѣли тонкія ноги, но тѣломъ были довольно полны. Оксфордшейры г. Беноа д'Ази бы- ли рослые и жирные соудтоуновъ. Бараны нормандскіе, представленные г. Лашар- момъ (2-й призъ), имѣли небольшой ростъ, но были плотны и осыдыты, вѣсили бо- лѣе 3-хъ пуд. Мясники за нихъ предлага- ли по 62 1/2 франка. Стадо г. Доэ (3-й призъ) имѣлъ представителей нѣсколькихъ породъ: пикардовъ, фламандовъ, меринсовъ и др., но меринсы у него совсѣмъ не хо- роши: они начинаютъ вырождаться.

Прежде нежели станемъ говорить о вы- ставкѣ рогатаго скота, откормленнаго для убоя, мы должны сказать, что во Франціи въ настоящее время преобладающая порода— дургамская. Въ хозяйства и особенно париж- скіе мясники отдають ей предпочтеніе предъ прочими. И немудрено: порода эта соединяетъ въ себѣ въ совершенствѣ всѣ качества, тре- буемыя отъ мяснаго скота; она даетъ много хорошаго молока; быки дургамскіе сильны и свосливы въ работѣ. Нѣкоторые француз- скіе хозяева усиливаются доказать, что дургамская порода не есть самостоятель- ная, а произошла отъ помѣси англійскаго быка (какъ будто дургамская порода—не англійская) съ ютландскою коровою, привезенною во Францію. Ни ростъ, ни складъ, ни даже масть—темнобрая или черная по преимуществу—ютландской породы не под- тверждаютъ этого мнѣнія. Другіе дургам- скую породу производятъ отъ голландской, что справедливо, ибо голландская корова, привезенная въ Англію, на берега Тисса, при смѣшеніи съ туземными производителя- ми, дала начало породѣ тиссватерской, а отъ этой послѣдней произошли дургамки.

Послѣ дургамской породы, во Франціи наиболѣе распространена порода шароль- ская, происходящая отъ помѣси дургам- скихъ быковъ съ коровами нормандской по- роды. Шарольскій скотъ довольно-рослый, масти бѣлой или свѣтложелтой, очень кра-

сивъ и статенъ. Коровы шарольскія даютъ вкусное молоко и въ большомъ количествѣ; быки скоро тучнѣютъ; мясо ихъ почти также вкусно, какъ и у дургамскихъ; въ работѣ весьма хороши.

На состязаніи второй половины апрѣля первые призы взяли: г. Беноа д'Ази—за шарольскую породу; г. Лавуръ — за дур- гамскихъ коровъ; г. Мариель—за норманд- скаго быка; г. Кавальонъ — за степнаго лимузинскаго быка; генераль де Соллье — за маршскую корову (marchoise).

Доморощенные французскія породы: бер- рійская, солонская, базадейская, гароннская и лимузинская, судя по субъектамъ, быв- шимъ на выставкѣ, тоже не дурны, но бы- ли бы еще лучше, если бы къ нимъ при- лита была англійская кровь. Французскіе хозяева большіе охотники дѣлать помѣси, но жаль, что не всегда это дѣлается у нихъ обдуманно, а кажется только изъ любопыт- ства.

Довольно-интересно исчисленіе призовъ, полученныхъ короною генерала де Соллье, на разныхъ выставкахъ, впродолженіи че- тырехъ лѣтъ. Она дебютировала въ 1864 г., въ частномъ состязаніи (concours régional), въ Туллѣ, гдѣ, почти безъ боя, взяла пер- вый призъ, отодвинувъ на самый задній планъ состязавшихся съ нею телокъ раз- ныхъ французскихъ породъ. Въ 1865 г. ей достался первый призъ на выставкѣ въ Каоръ (Cahors). Въ прошломъ 1866 г. она получила опять первый призъ на выстав- кѣ французскихъ коровъ, въ Авиныйонѣ. Въ нынѣшнемъ году, прежде нежели ее при- вели на Бильянкуръ, она уже успѣла сдѣ- лать двѣ побѣды: въ Шатору (Châteauroux) —на мясничьемъ состязаніи взяла вторую премію и въ Поасси—первую. Послѣ та- кихъ успѣховъ, маршская порода войдетъ, вѣроятно, въ моду и на нее будетъ боль- шой запросъ.

За выставкою откормленнаго рогатаго скота послѣдовало состязаніе молочныхъ животныхъ. Эта выставка имѣла большое число представителей разныхъ породъ: нор- мандской, бретонской, вандейской, фла- мандской, жиронской, голландской, дургам- ской, швейцарской, помѣсей дургамской, эръ и эръ—бретонской.

Первые призы получили: г. Бертель, изъ нижненсенскаго департамента, за нор- мандскаго быка; г. Жильберъ, изъ сенъ- лоазскаго департамента, за дойную коро- ву семи лѣтъ, нормандской породы; г. Пилэ, изъ нижнепоарскаго департамента, за нантскаго (отродѣ вандейской породы) быка четырехлѣтня и за чисто-нантскую дой- ную корову, двухъ лѣтъ и двухъ мѣся- цовъ; г. Девлеръ (Declercq), изъ сѣверна- го департамента, за двухлѣтняго быка фла- мандской породы и за телку двухъ лѣтъ той-же породы; г. Фиевэ (Fiévet), изъ сѣ- вернаго департамента за дойную корову девяти съ половиною лѣтъ, фламандской породы; г. де-Монжермонъ, изъ сенъ-и мар- скаго департамента, за чисто-кровнаго бы- ка голландской породы, трехъ лѣтъ и деся- ти мѣсяцевъ и за годовалую телушку; г. Гарно, изъ Виль-ла-Рошъ, сенъ-и марска- го департамента, за голландскую корову четырехъ съ половиною лѣтъ; г. Лавуръ изъ Сенъ-Фаржо, за дойную корову дургам- ской породы, шести лѣтъ, княгиня Бачіо- ки (Bacciochi), изъ Корнъ-эр-Хуэтъ (Corn- er-Houët), мабріанскаго департамента, по- лучила пять первыхъ призовъ: за быка бретонской породы, одного года и четы- рехъ мѣсяцевъ, за дойную корову двухъ лѣтъ и трехъ мѣсяцевъ, той же породы, за быка годовика зрелой породы, за телушку той же породы, двухъ лѣтъ и трехъ мѣсяцевъ, и за корову этой же породы 3-хъ лѣтъ и 1 мѣсяца. Кромѣ этого большая золотая медаль за цѣльную (ensemble) или гуртовую выставку голландской породы присуждена уже упомянутому г. Гарно,

какъ одному изъ лучшихъ хозяевъ во всей Франціи.

Представлены были также на выставку четырьмя экспонентами комолыя или, какъ здѣсь ихъ называютъ, обезоруженныя (dé- carmée) коровы, не знающія почему отстра- ненныя отъ состязанія, тогда какъ поро- да эта, по многимъ прекраснымъ качест- вамъ ея, заслуживаетъ полнаго вниманія, а экспоненты поощренія. Въ Англій галло- вейскій и суффольскій безрогий скотъ цѣ- нится высоко; красивый, вроткій, онъ да- етъ много превосходнаго молока, легко от- кармливается, неприхотливъ, работящъ.

Честь введенія комолоыхъ коровъ во Фран- цію принадлежитъ Наполеону I. Бывши первымъ консуломъ, онъ въ 1804 г. выпи- салъ эту породу изъ Англій для опытной фермы въ Рамбулье, откуда она распро- странилась по частнымъ хозяйствамъ. Вой- ны первой имперіи нисколько не помѣшали размноженію во Франціи комоловъ, но въ 1815 г. они почти совершенно вымерли, вслѣдствіе чумы, занесенной гуртами бой- наго скота, пригнанными изъ Венгріи, Ва- лахій, Трансильваніи и Подолія, на продо- вольствіе союзныхъ войскъ. Породы эта уцѣлѣла только въ сѣверномъ департамен- тѣ, въ валансіенскомъ округѣ.

Изъ всѣхъ комоловъ, бывшихъ въ Биль- янкурѣ, привлекалъ къ себѣ вниманіе зна- токовъ быкъ, выставленный г. Дельсортъ- Баяръ изъ Валансіена. Онъ уже имѣетъ двѣ золотыя медали: одну за выставку 1865 г. въ Дуэ, въ сѣверномъ департаментѣ, а другую, за состязаніе, бывшее въ про- шломъ году въ Anjin-lez-Valenciennes. Онъ имѣетъ тѣлосложеніе дюжее; оконеч- ности крѣпкія, тонкія ноздри, вздерну- тыя и широко открытыя, шею толстую, короткую, грудь широкую, глубокую и про- сторную, туловище большое, толстое, спи- ну почти прямую, кожу тонкую, эласти- ческую.

Выставка свиней была весьма бѣдная. Перваго приза никому не дали. Второй призъ получилъ г. Пайльяръ, изъ сом- сскаго департамента, за борова однаго го- ду и однаго мѣсяца, беркшейръ пикарской породы, вѣсомъ въ четырнадцать пуд. и 2 фунта.

Въ слѣдующемъ письмѣ мы сообщимъ о выставкѣ лошадей и объ опытахъ съ наи- болѣе замѣчательными сельскохозяйствен- ными машинами, произведенныхъ въ Биль- янкурѣ и Сягенѣ.

— Въ настоящее время въ Парижѣ нахо- дится египетскій вице-король. Ожидаютъ султана.

Н. Ситовскій.

30 июня 1867 г. Парижъ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакція газеты «Кавказъ» считаетъ долгомъ сообщить, что: 1) КОНТОРА ЕЯ ПО СРЕ- ДАМЪ и СУББОТАМЪ закрыта, 2) ЧА- СТНЫЯ И КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются по *понедѣльникамъ вторни- камъ и пятницамъ* отъ 11 ч. дня — 2 ч. по полуночи 3) ГАЗЕТА выдается въ Кон- торѣ ТОЛЬКО по четвергамъ и воскресень- ямъ отъ 1—2 ч. по полудни.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ЛѢТНІЙ РУССКІЙ
ТЕАТРЪ.

Сегодня, 9-го іюля, русскій спек- такль въ лѣтнемъ театрѣ, въ Ко- лоніи, противъ Монъ-плезира, въ саду князя Эрнстова., Sans-Souci.

Русскими актерами представлено будетъ:

- 1) Въ первый разъ: **ЖИЗНЬ ИЛИ СМЕРТЬ! ИЛИ САМОУБИЙЦЫ ОТЪ ЛЮ- ВИ.** Комедія водевилъ въ одномъ дѣйстви.
- 2) **КОЛОМЕНСКІЙ НАХЛѢБНИКЪ И МОНШЕРЪ.** Оригинальный водевилъ въ 1-мъ дѣйств. соч., Федорова.
- 3) **ГОЛЬ НА ВЫДУМКИ ХИТРА, ИЛИ ПОХОЖДЕНІЕ ФРАКА И ЛИФА.** Воде- виль въ одномъ дѣйстви.

Во вторникъ, 11-го іюля, въ
БЕНЕФИСЪ И. К. НЕ-
НОВА:

- 1) Въ первый разъ: **МУЗЫКАНТЪ И КНЯГИНЯ.** Драма въ 2-хъ дѣйствіяхъ и 2-хъ картинахъ. Картина 1-я: **БЕЗНАДЕ- ЖНАЯ ЛЮБОВЬ.** Картина 2-я: **ЗАГОВО- РИЛО РЕТИВООЕ.**
 - 2) Въ первый же разъ: **ПЕРВЫЙ ДЕНЬ БРАКА, ИЛИ МУЖЪ ПЛЯШЕТЪ, ЛЮ- БОВНИКЪ ЧУЛОКЪ ВЯЖЕТЪ.** Водевилъ въ 1 мѣ дѣйств. соч. Маркевича.
 - 3) Въ первый же разъ: **ПЯТАЧЕКЪ, ДУШКА, ВЫРУЧИ!** шутка водевилъ въ 1-й дѣйств. соч. Куликова.
- Начало въ 8 часовъ. Цѣна мѣстамъ обыкновенная.

Выданные изъ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія два билета: одинъ около половины декабря 1866 г. на 100 р., а другой около половины января 1867 г. на 10 р., 5 сего іюля утеряны.

ЗАКАВКАЗСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА симъ объявляетъ, что она, вмѣстѣ съ тѣ- ласскимъ уздѣльнымъ казначействомъ **ПЕ- РЕМѢЩЕНА** въ домъ капитана Корганова на Лабораторной улицѣ.

(624—3)

ТАРАНТАСЪ предлагается желающимъ для проѣзда отъ Тифлиса до Нахичевана, эриванской губерніи, съ тѣмъ чтобы слѣдъ былъ тамъ по указанію. Спросить въ кан- целяріи управленія горною частію.

155—2. 1.

КОМИСІОНЕРЪ ВЪ ПОТИ Караетъ Поповъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. негоціантовъ, имѣющихъ съ нимъ сноше- нія по дѣламъ коммерціи, что онъ всегда выставяетъ и выставяетъ въ пользу тѣхъ господъ процентъ за товаръ въ квитанціо- нныхъ билетахъ, сообщаемыхъ имъ со сто- роны Агентства.

ШВЕЙЦАРСКІЙ МАГАЗИНЪ доводитъ до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что продажа въ ономъ сырѣ прекращается до 1-го сентября сего 1867 года.

(156—2) 1.

Дама, знающая французскій, нѣмецкій и англійскій языки—кончившая курсъ наукъ въ одномъ изъ первыхъ парижскихъ учеб- ныхъ заведеній—желаетъ давать уроки. Адресъ въ Редакціи газеты «Кавказъ».

Продаются: фазтонъ, сбруя на двѣ ло- шади и кучерскій костюмъ—лѣтній и зим- ній; спросить въ домѣ С. Кетхудова въ Кукахъ, вблизи 4-й части. Тамъ же пере- дается квартира о 9-ти комнатахъ со всѣми службами.

(153—3)

Напротивъ Казенной Палаты отдают- ся въ наемъ комнаты со столомъ и съ при- слугою, возлѣ Интендантства.

(2)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяць и чис- ла по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ ВЪ РУССК. ПОЛУДИН. ПРИ 13 1/2 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИБ.
4-го іюля 1867 года.	7 утра.	+ 13,2	+ 11,4	0,78	574,42	СВ. слаб.	Пасмур. и дождь. Облачно. Обл. разс.	+ 12,8	+ 23,4
	1 пополудни.	+ 17,6	+ 14,8	0,72	573,78	СЗ. слаб.			
	9 вечера.	+ 18,7	+ 15,5	0,68	573,07	Тихо.			
5-го іюля.	7 утра.	+ 18,0	+ 15,3	0,73	572,77	Тихо.	Облачно. Обл. мѣст. Обл. разс.	+ 14,4	+ 26,9
	1 пополудни.	+ 25,4	+ 17,0	0,38	571,96	ЮВ. оч. слаб.			
	9 вечера.	+ 20,4	+ 14,6	0,49	571,91	Тихо.			
6-го іюля.	7 утра.	+ 19,0	+ 15,4	0,65	572,34	Тихо.	Обл. разс. Обл. мѣст. Ясно.	+ 15,9	+ 27,8
	1 пополудни.	+ 26,6	+ 17,3	0,34	571,21	Ю. слаб.			
	9 вечера.	+ 21,6	+ 15,1	0,45	570,81	Тихо.			